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Haushalt 2022 
In der Sitzung des Gemeinderates am 08. Februar 2022 
wurden der Verwaltungs- und Vermögenshaushalt inkl. 
Finanzplan beraten und beschlossen. 
Der Haushalt umfasst eine Gesamtsumme von 
7.157.461,00 €. Hierauf entfallen auf den Verwaltungs-
haushalt 3.069.674,00 € und auf den Vermögenshaus-
halt 4.087.787,00 €. 
Im Verwaltungshaushalt sind die laufenden Einnahmen 
und Ausgaben des Marktes Irsee eingestellt. 
Die größten Einnahmen bilden die Steuerzuweisungen 
des Bundes/Landes und die kommunalen Steuereinnah-
men mit 2.190.200,00 €. 
Die größten Ausgaben sind die zu leistenden Umlagen 
mit 1.097.000,00 €. Der größte Posten hierin ist die Land-
kreisumlage mit ca. 812.000,00 €.  
Die Zuführung zum Vermögenshaushalt beträgt ca. 
191.000,00 €. 
Im Vermögenshaushalt sind zum größten Teil die Inves-
titionen und evtl. Grundstückskäufe bzw. -verkäufe ver-
merkt. Zusätzlich ist hier die Investitionspauschale des 
Landes mit 126.000,00 € verbucht. 
Die größten Investitionen sind hierbei der Erweiterungs-
bau Kindergarten mit ca. 350.000,00 € und evtl. Grund-
stückskäufe. 
Der Schuldenstand beträgt Ende 2022 457.500,00 € 
(296,89 € pro Einwohner). Er liegt hier deutlich unter dem 
des Landes (631,00 €) und dem Landkreisdurchschnitt 
(986,89 €) im Jahr 2020. Die Zahlen für 2021 liegen noch 
nicht vor. 
Die Hebesätze Grundsteuer A (400 %), Grundsteuer B 
(370 %) und der Gewerbesteuer (315 %) bleiben unver-
ändert. 
Der Haushalt ist nachhaltig aufgestellt und ermöglicht 
dem Markt Irsee eine gute Zukunftsperspektive, die zu-
künftigen Aufgaben gut zu lösen und selbstsicher zu ge-
stalten.  
 

Breitbanderschließung 
Das Markterkundungsverfahren durch die beauftragte 
Fa. Corvese ist abgeschlossen. Aufgrund der Ergebnisse 
hat der Marktgemeinderat beschlossen, die Grundstücke 
an der Hochstraße, Kleine Schweiber, Große Schweiber, 
Am Kreuzstein und Alter Sportplatz im Rahmen der Gi-
gabitförderung des Freistaats Bayern mit der Glasfaser-
technologie zu erschließen bzw. nachzurüsten. Die noch 
nicht erschlossenen Außenbereiche entlang des Lang- 
bzw. Almwegs und einzelne Grundstücke innerorts sollen 
im Rahmen des neuen Bundesförderprogramms nachge-
rüstet werden. Nach den Daten des Markterkundungs-
verfahrens wurde die gesamte Maßnahme auf ca. 
900.000,00 € geschätzt. Die Selbstbeteiligung des   
Marktes Irsee liegt derzeit bei ca. 300.000,00 €.  

Die Maßnahmen im Rahmen der Gigabitförderung wer-
den noch dieses Jahr ausgeschrieben. Spätestens in       
2 Jahren sollte diese Maßnahme abgeschlossen sein. 
Zudem wird die Deutsche Telekom das gesamte vorhan-
dene Irseer Telekommunikationsnetz im Rahmen des 
„Vectorings“ auf eigene Kosten nachrüsten. 
Durch die beschlossenen durchzuführenden Maßnah-
men werden wir in Irsee einen bedeutenden Schritt im 
Rahmen der Digitalisierung vollziehen. Der Markt Irsee 
ist diesbezüglich für die Zukunft sehr gut gerüstet. 
 

Bebauungsplan „Neue Straße“ 
Die 1. Auslegung zur Behörden- und Bürgerbeteiligung 
ist abgeschlossen. Der Marktgemeinderat hat die Stel-
lungnahmen in der Sitzung vom 25. Januar 2022 abge-
wogen. Diesbezüglich wurde über die Gebäudekubatu-
ren nochmals intensiv beraten. Die Einfügungen der Ge-
bäude ins Gelände müssen verbessert werden. 
Die Abänderung bedingt allerdings eine erneute Ausle-
gung der Unterlagen. Die Verwaltung wurde diesbezüg-
lich beauftragt, die Beteiligung der Träger öffentlicher Be-
lange und der Öffentlichkeit durchzuführen. Die Unterla-
gen können noch während der Auslegungsfrist bis         
17. März 2022 in der Gemeindeverwaltung oder auf der 
Irseer Homepage eingesehen werden. 
 

Bebauungsplan „Oberes Dorf Süd“ 
In der Gemeinderatssitzung vom 22. Februar 2022 wur-
den im Bauleitverfahren „Oberes Dorf Süd“ die eingegan-
genen Stellungnahmen abgewogen. Anschließend er-
folgte der Satzungsbeschluss. Die Verwaltung wurde be-
auftragt, die Satzung zeitnah zu veröffentlichen. 
 

Baugebiet „Oberes Dorf Süd“ 
Nachdem das Bauleitverfahren per Satzungsbeschluss 
abgeschlossen ist, beginnt nun die Erschließungspla-
nung. Die Planung wurde an das Ing.-Büro Mooser nach 
erfolgter Ausschreibung vergeben. Die Erschließungsar-
beiten sollen im Jahr 2023 erfolgen. 
Für die Namensgebung der neuen Erschließungsstraße 
wird noch nach Vorschlägen gesucht. 
Gerne können Sie dem Marktgemeinderat diesbezüglich 
Ihre Wünsche schriftlich mitteilen. 
 

Bebauungsplan „Forstanger – 4. Änderung“ 
Der Gemeinderat beschloss die 4. Änderung und Erwei-
terung des Bebauungsplan Nr. 2 – Irsee West „Forstan-
ger“ in seiner Sitzung vom 22. Februar 2022. Ausschlag-
gebend für den Beschluss ist der Wunsch eines Eigen-
tümers, eine große innerörtliche Fläche zwischen 
Schlachtbichel und Forstanger neu zu bebauen und 
nach zu verdichten. 
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Kindergarten-Erweiterung 
Nach der teilweise öffentlichen Submission vom 20. Ja-
nuar 2022 wurden folgende Gewerke an die günstigsten 
Bieter vergeben: 
Zimmerer   Holzbau Inning, Stöttwang 
Trockenbau   Fa. Goldbach, Stöttwang 
Bauunternehmen  Fa. Mariner, Bidingen 
Estrich   Fa. AEF, Aitrang 
Fenster/Türen und 
Sonnenschutz  Fa. Angerer, Irsee 
Blitzschutz   Fa. Blitzschutz Faber, Kfb. 
Bodenbelag   Wohnstudio Stückl, MOD 
Fliesenarbeiten  Fliesen Raffler, Marktoberdorf 
Spenglerarbeiten  Fa. Koldas, Kaufbeuren 
WC-Trennwände  Fa. Kemmlit, Dußlingen  
Schlosser   Metallb. Lindner, Biessenhofen 
Heizung/Sanitär   Fa. Alfons Jall GmbH, Irsee 
Leider führen die Materialknappheit und die hohe Auslas-
tung der Firmen zu kräftigen Preisanstiegen, die vom 
Markt Irsee zu tragen sind. 
Die Baumaßnahme kann am 17. März 2022 beginnen. 
Die Fertigstellung soll Ende August 2022 stattfinden, so-
fern keine unvorhersehbaren Ereignisse eintreten. 
 

Bauanträge 
Folgende Bauanträge wurde vom Gemeinderat beraten 
und genehmigt: 
- Neubau von 3 Wohneinheiten auf FlNr. 1210/4 im 

Ortsteil Wielen 
- Anbau an bestehenden Milchviehlaufstall, Alm 4, 

FlNr. 431 

- Neubau Einfamilienhaus mit Garage und Fertigung, 
Hochstraße, FlNr. 314/59 

- Neubau eines Wohnhauses mit Garage, 
Große Schweiber, FlNr. 314/69 

- Neubau eines Milchviehstalles, Wielen,  
Fl.Nr. 1206/2 

- Errichtung eines Windfangs, Am Schlachtbichel, 
Fl.Nr. 125/7 

 

Seniorenprojekt am Meinrad-Spieß-Platz 
In der Sitzung vom 25. Januar 2022 hat der Marktgemein-
derat über die Gebäudeform des neuen Hauses ent-
schieden. Das Gebäude wird in Form und Höhe dem Ge-
bäude der ehemaligen Raiffeisenbank am Meinrad-
Spieß-Platz entsprechen. Der Neubau wird zwischen den 
zwei Durchgängen der ehem. Gärtnereimauer errichtet. 
 

Wasserversorgung 
Die vom Wasserwirtschaftsamt durchgeführte Überprü-
fung des Wasserschutzgebietes inklusive Grundwasser-
pumpwerk und Hochbehälter ergab keine Beanstandun-
gen. Allerdings wurde erneut auf die fehlende Notversor-
gungsproblematik hingewiesen. Aufgrund des Klimawan-
dels ist zu befürchten, dass die Gesamtsumme der Nie-
derschläge weiter nachlässt. Die bayernweiten Grund-
wasserpegel (auch in Irsee) sind in besorgniserregen-
dem Zustand.  
 

Ukraine 
Aufgrund der dramatischen Lage im Kriegsgebiet Ukra-
ine werden voraussichtlich auch Unterbringungsmöglich-
keiten für die Kriegsflüchtlinge im Markt Irsee nachge-
fragt. Wir bitten Sie, Ihre Möglichkeiten diesbezüglich zu 
prüfen und evtl. an den Markt Irsee zu melden. 
 
 
 

Rehgehege 
Das Rehgehege im „Schönen Tal“ sollte nach dem 
Wunsch des neuen Eigentümers im Talbereich bis zu       
2 Meter aufgeschüttet werden. Grund hierfür wäre eine 
bessere Bewirtschaftungsmöglichkeit laut Eigentümer. 
Der Markt Irsee verweigerte dies in Absprache mit der 
Bodenschutzbehörde, dem Unteren Naturschutz und 
Wasserwirtschaftsamt. 
 

Standorte der Irseer Defibrillatoren 
Manchmal entscheiden Minuten über Leben und Tod. 
Zum Unterbrechen von Kammerflimmern und anderen le-
bensgefährlichen Herzrhythmusstörungen eignen sich 
Elektroschocks. Sie sorgen im Herzen zunächst einmal 
für Ruhe, indem sie alle Erregungen unterbrechen. 
Dadurch hat das Herz die Chance, wieder einen geord-
neten Herzschlag zu beginnen. Und genau das macht der 
Defi, wie der Defibrillator im Ärztejargon heißt. 
Voraussetzung für den Erfolg der Schockbehandlung ist 
der rechtzeitige Einsatz des Defibrillators. Denn mit jeder 
Minute, die vergeht, sinkt bei Kammerflimmern die Über-
lebenswahrscheinlichkeit um bis zu 10 Prozent. Und 
schon nach drei Minuten setzt ein Absterben der Gehirn-
zellen ein. Um dies zu verzögern, sollten Laienhelfer 
nach Alarmierung des Rettungsdienstes sofort mit der 
Herzdruckmassage beginnen, bis der Defibrillator zur 
Verfügung steht oder der Notarzt eintrifft. 
Im Markt Irsee sind vier gemeindeeigene Defibrillatoren 
und einer von Kloster Irsee installiert. 
Standorte: 
- Neue Turnhalle (Haupteingang) 
- Freisportanlage (Schiedsrichterraum) 
- Biomarkt (Sanitäranlage) 
- Ehem. Raiffeisenbank (beim Geldautomaten) 
- Kloster Irsee (EG Rezeption – das Personal ist in der 

Anwendung geschult). 
 

Kehrmaschine 
Je nach Witterungslage wird die Kehrmaschine des 
Landkreises Ostallgäu voraussichtlich vom 11. bis 14. 
April 2022 die Straßen in Irsee vom Winterschmutz reini-
gen. Wir bitten Sie den Straßenraum von parkenden 
Fahrzeugen freizuhalten. 
 

Neuer Jagdaufseher und Forstschutzbeauf-
tragter 
Für die vom Forstbetrieb Ottobeuren (Bayerische Staats-
forsten AöR) bewirtschafteten Staatsjagdreviere im 
Landkreis Ostallgäu sowie der Stadt Kaufbeuren wurde 
Herr Thomas Andreas Schneider (Ruderatshofen) mit 
der Wahrnehmung des Jagd- und Forstschutzes beauf-
tragt. Sein Aufgabenbereich umfasst den Schutz des Wil-
des, insbesondere vor Wilderern, Futternot, Wildseu-
chen, vor wildernden Hunden und Katzen sowie die 
Sorge für die Einhaltung der zum Schutz des Wildes und 
der Jagd erlassenen Vorschriften (§ 23 BJagdG). 
Da Herr Schneider forstlich ausgebildet ist, ist er Hilfsbe-
amter der Staatsanwaltschaft und verfügt bei seiner 
Amtshandlung auch über die Rechte und Pflichten von 
Polizeibeamten (§ 25 Abs. 2 BJagdG). 
 

Mahnmal 
Demnächst wird für die im Herbst gefällte Kastanie eine 
Ersatzpflanzung vorgenommen. 
 



Udo-Wanderweg

 
Der gemeinsame „Udo-Wanderweg“ der Gemeinde    
Pforzen und des Marktes Irsee soll voraussichtlich Mitte 
Mai 2022 (genauer Termin wird noch bekannt gegeben) 
feierlich eröffnet werden. Der Wanderweg heißt „Rund 
um die Hammerschmiede – In der Heimat von Udo“ und 
wird in Zusammenarbeit mit dem Tourismusverband     
Ostallgäu e.V. im Erlebnisraum Schlosspark verwirklicht. 
Wir entwerfen diesbezüglich zwei Übersichtstafeln und 
gestalten eine Flyertafel. Die Bauhofmitarbeiter sind zur-
zeit dabei, die Weg-Beschilderung anzubringen und den 
Weg zu kontrollieren.  
Insgesamt ist die gemütliche Wanderung durch eine sehr 
reizvolle Landschaft etwas länger als 20 Kilometer.  
Wer losläuft, sollte ungefähr fünf Stunden einplanen. Die 
Strecke führt auch an der Hammerschmiede vorbei. Je-
ner Tongrube, in der ein Forscherteam um die Tübinger 
Paläontologin Madelaine Böhme die Überreste des Men-
schenaffen gefunden hatte. An den Ausgangspunkten 
Blösch-Halle in Pforzen und am Meinrad-Spieß-Platz     
Irsee wird jeweils eine Info-Tafel installiert. 
Die Organisatoren der beiden Gemeinden und des Tou-
rismusverbandes freuen sich schon auf den Wanderweg. 
 

Führerscheinumtausch 
Seit 01. Januar 1999 gibt es den neuen Kartenführer-
schein. Dieser hat die Größe einer EC- oder Kreditkarte 
und ist europaweit einheitlich. Seit 19. Januar 2013 wird 
er nur noch befristet auf 15 Jahre ausgestellt. Alle Füh-
rerscheine, die vor dem 19. Januar 2013 ausgestellt wur-
den, müssen nach und nach in den neuen, befristeten 
EU-Kartenführerschein getauscht werden. Dieser Um-
tausch muss bis zum 19. Januar 2033 abgeschlossen 
sein. 
Ausstellungsjahr:   Umtauschfrist: 
1999 bis 2001   bis 19. Januar 2026 
2002 bis 2004   bis 19. Januar 2027 
2005 bis 2007   bis 19. Januar 2028 
2008     bis 19. Januar 2029 
2009     bis 19. Januar 2030 
2010     bis 19. Januar 2031 
2011     bis 19. Januar 2032 
2012 bis 18.01.2013  bis 19. Januar 2033 
 

Bei den bis einschließlich 31. Dezember 1998 ausgestell-
ten grauen oder rosa "Papier"-Führerscheinen richtet 
sich die Umtauschfrist nach dem Geburtsdatum des 
Fahrerlaubnisinhabers. Diese müssen demnach wie folgt 
umgetauscht werden: 
Geburtsjahrgänge:   Umtauschfrist 
1953      bis 19. Januar 2033 
1953-1958    bis 19. Januar 2022 
1959-1964    bis 19. Januar 2023 
1965-1970    bis 19. Januar 2024 
1971 oder später   bis 19. Januar 2025 
Bei noch unbefristeten Kartenführerscheinen, also sol-
chen die ab 01. Januar 1999 und vor dem 19. Januar 
2013 ausgestellt worden sind, endet die Umtauschfrist im 
Übrigen – abhängig vom Ausstellungsdatum des Führer-
scheins – erst in den Jahren 2026 bis 2033. 
Die Gültigkeit der neuen Führerscheine ist - unabhängig 
von der zugrundeliegenden Fahrerlaubnis (siehe hierzu 
auch Ausführungen zur Fahrerlaubnis für LKW und 
Busse unten) - auf 15 Jahre befristet, dann müssen sie 
erneuert werden. 
An der Fahrerlaubnis selbst ändert sich durch den Um-
tausch nichts. Es wird lediglich der Führerschein als 
Nachweisdokument der Fahrerlaubnis umgetauscht. Die 
alten Fahrberechtigungen werden in die neuen Fahrer-
laubnisklassen umgeschrieben. 
In diesem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass 
sich unabhängig vom Umtausch des Führerscheins be-
reits mit Einführung der neuen Fahrerlaubnisklassen im 
Jahr 1999 bei den Fahrerlaubnissen für LKW und Busse 
(und entsprechende Kombinationen) Änderungen im Hin-
blick auf die Geltungsdauer ergeben haben.  
 

Transporte von landwirtschaftlichen Gütern 
In der Nacht des Faschingssonntags bis zum darauffol-
genden Samstag kam es zu unverhältnismäßig großer 
Lärmbelastung und Ruhestörung. Aus gegebenem An-
lass wird darauf hingewiesen, dass Transporte von Gülle, 
Grüngut, Mist etc. nicht in der Nacht oder an Sonn- und 
Feiertagen erfolgen dürfen. 
 

Der beste Rezeptionist der Welt 
Max Vetter aus Irsee wurde von einer Fachjury zum welt-
besten Rezeptionisten gekürt. Bei der „David Campbell 
Trophy“ (benannt nach dem früheren Chef-Rezeptionis-
ten des legendären Hotel Ritz in Paris) setze der sich im 
Vorjahr gegen 1.200 Konkurrenten durch. 
Zu diesem großartigen Erfolg gratuliert der Markt Irsee 
recht herzlich. 
 

Tierheim Beckstetten 
Laut der Fundtierstatistik wurden im vergangen Jahr 
2021 aus dem Markt Irsee zwei Hunde und eine Katze 
ins Tierheim Beckstetten eingeliefert. 
Der Markt Irsee ist Mitglied im Tierschutzverein Kaufbeu-
ren und Umgebung e. V. Dieser betreibt das Tierheim 
Beckstetten. Die Einrichtung ist sehr wertvoll zum Erhalt 
des Tierwohls. 
 
Lieb,  
1. Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



 

* * * Quartiersmanagement Irsee * * * 
 

Zusätzliche Termine: 
Seit Februar sind im Quartiersbüro auch Termine am 
Mittwoch- und Donnerstagvormittag möglich, allerdings 
nur nach Vereinbarung (Tel. 08341/9348809, Frau Bi-
anca Martin). 
 

Vorankündigung – Save the date 
Am Samstag 14. Mai 2022 ist am Nachmittag in Zusam-
menarbeit mit der Polizei Kaufbeuren, einem Fahrrad-
händler und weiteren Akteuren eine Veranstaltung ge-
plant, die Informationen über die Sicherheit im Straßen-
verkehr und der Nutzung von E-Bikes, sog. Pedelecs bie-
tet. Bitte merken Sie sich diesen Termin vor. Über eine 
rege Teilnahme würden wir uns sehr freuen. 
 

Bianca Martin, Quartiersmanagerin – Markt Irsee 
 

 

* * * Aus der Irseer Vereinsrunde * * * 
 

Eltern-Kind-Gruppe  
In der Eltern-Kind-Gruppe des KDFB (Katholischer Deut-
scher Frauenbund) sind alle Kinder ab dem 6. Lebens-
monat bis zum Kindergartenalter mit ihren Mamas und/ 
oder Papas herzlich willkommen. Für mich als Leiterin, 
stehen Spaß und das gemeinsame Erleben im Vorder-
grund. Die Gruppe ermöglicht den Kleinsten Raum zum 
gemeinsamen Spielen, Singen, Basteln, Essen, und Fei-
ern. Aber auch für die Eltern bietet sich dabei die Gele-
genheit, neue Kontakte zu knüpfen und sich auszutau-
schen, Wer Interesse hat, kann sich gerne bei mit mel-
den. Es darf gerne auch geschnuppert werden. 
Bei uns sind Eltern und Kinder aller Konfessionen will-
kommen. 

Gruppenzeit: Dienstagvormittag 
von 08:30 Uhr bis 10:30 Uhr 
 
Ansprechpartnerin: 
Irene Nefzger 
Handy-Nr. 0175/7896606 
Festnetz-Nr. 08340/9789644 
 
 
 
 
 

 

Jahreshauptversammlung Musikverein 
Der Musikverein Irsee lädt seine Mitglieder/innen und alle 
Interessierten zur Jahreshauptversammlung, am Sams-
tag, 2. April 2022, um 19.30 Uhr ins Bürgerhaus        
(Musiksaal) ein. Nach der Begrüßung durch die 1. Vor-
sitzende Janina Lindner stehen der Jahresbericht der 
Schriftführerin, der Kassenbericht der Kassiererin und die 
Berichte der Dirigenten auf der Tagesordnung. Danach 
werden Wünsche und Anträge gerne entgegengenom-
men. Wir freuen uns auf viele Besucher/innen. 
 

Irseer Maifest mit Bandltanz 
Der Musikverein lädt alle Irseerinnen und Irseer zum Mai-
fest (Sonntag, 1. Mai) ein. Los geht es nach der Kirche 
(ca. 11 Uhr) mit der Segnung des von Mitgliedern des 
Motorradvereins und eifrigen Helfern neu aufgestellten 
Maibaums und einer kurzen Ansprache. Danach plant 
der Verein den traditionellen bayerischen Bandltanz der 
Schulkinder, bei dem durch geschicktes Zusammendre-
hen und Gehen mit langen Bändern ein gleichmäßiges 
Rautenmuster am Baum entsteht, das in einer zweiten 
Runde wieder abgewickelt wird. Wir freuen uns, wenn 

auch in diesem Jahr wieder viele Kinder aus der dritten 
und vierten Klasse der Grundschule mitmachen. Unsere 
Musikerinnen Theresa und Veronika Schmatz werden 
den Tanz mit den Kindern einstudieren. Beim Maifest 
werden die jungen Tänzerinnen und Tänzer von der Blas-
kapelle musikalisch begleitet. Anschließend spielt die Ka-
pelle zur allgemeinen Unterhaltung auf dem Meinrad-
Spieß-Platz. Für Essen und Trinken ist gut gesorgt. Am 
Nachmittag gibt es Kaffee und Kuchen.  
 

Kuchenspenden erbeten 
Der Musikverein freut sich, wenn möglichst viele back-
freudige Irseerinnen und Irseer das Kuchenbuffet mit ei-
ner Kuchen- bzw. Tortenspende bereichern. Allen schon 
jetzt ein herzliches Dankeschön. Die Kuchen und Torten 
können ab 8 Uhr im Bürgerhaus (Frauenbundraum im 
Erdgeschoss) abgegeben werden. 

 
100 Jahre Musikverein  
- Irsee tanzt beim Seefest 
Nach zwei Jahren Pause ist es endlich wieder soweit. Wir 
feiern Seefest – und zwar am 25./26. Juni 2022 ab 19 Uhr 
am Oggenrieder Weiher. Und es wird ein besonderes Er-
lebnis werden, denn wir feiern gleichzeitig unser 100-jäh-
riges Vereinsjubiläum. Aus diesem Anlass gibt es am 
Samstag, dem 25. Juni, einen großen Volkstanzabend 
am See. Dabei soll auch Tanzmusik erklingen, wie sie 
Blaskapellen schon vor vielen Jahrzehnten im Repertoire 
hatten. Egal ob jung oder älter, groß oder klein, erfahre-
ner Tänzer oder absoluter Laie - mitmachen können alle, 
die einfach Spaß am Tanzen haben. Es darf gestampft, 
geklatscht, gelacht werden. Nichts wird perfekt sein, die 
Freude überwiegt. 

 
                              Volkstanz früher und heute 
 

Volkstanzkurs: Wer Lust hat, sich auf den Tanzabend 
fröhlich einzustimmen, kann bereits im Vorfeld an drei 
Abenden einen Volkstanzkurs besuchen. Christoph Lam-
bertz, Leiter der Beratungsstelle für Volksmusik des Be-
zirks Schwaben, vermittelt im Saal des Bürgerhaus die 
wichtigsten Tanzrhythmen und -figuren, die für das Jubi-
läumsfest (und auch für andere Volktanzabende) ge-
braucht werden können. Die Kursabende sind kostenlos 
und bauen nicht aufeinander auf; sie können auch unab-
hängig voneinander besucht werden. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. Termine: Jeweils donnerstags am 5. 
und 19. Mai sowie am 2. Juni um 19 Uhr. 
Wir freuen uns auf Euch! 
 

Musikverein, die Vorstände 
 

 
 
 
 
 



 

* * * Öffentliches Bücherregal * * * 
 

Danke 
Ein herzliches Dankeschön an alle Irseerinnen und          
Irseer, die das öffentliche Bücherregal im alten Gerichts-
haus in den vergangenen Wochen mit spannenden Kri-
mis gut gefüllt haben. Es kann also wieder nach Lust und 
Laune geschmökert werden. Vielen Dank auch an Inge 
und Günter Fischer, die das Regal mit interessanter Rei-
seliteratur bereicherten. 
Das öffentliche Bücherregal ist während der Sprechzei-
ten der Hausarztpraxis jederzeit zugänglich. 
 

Helga Thamm 
 

 

* * * Ferienfreizeit 2022 * * * 
 

Einladung zur Online-Auftaktveranstaltung 
Liebe Vereinsvorstände, liebe Eltern der Kindergarten- 
und Schulkinder, liebe örtliche Unternehmer, Freunde 
und Unterstützer der Ferienfreizeit! 
Wir haben mit der Planung und Organisation der Ferien-
freizeit für die Sommerferien in den Gemeinden Baisweil, 
Eggenthal, Friesenried und Irsee begonnen. 
Wir wollen mit euch gemeinsam wieder ein buntes und 
erlebnisreiches Ferienprogramm für die Kinder &            
Jugendlichen unserer Gemeinden ab 3 Jahren anbieten, 
natürlich immer unter Berücksichtigung der aktuellen 
Corona-Lage und der rechtlichen Vorgaben. 
 

Um einen Einblick in die letzte Ferienfreizeit und einen 
Ausblick auf den kommenden Sommer zu geben,  

laden wir euch recht herzlich zur  
Auftaktveranstaltung ein – diesmal nochmal ONLINE. 
Wann: Mittwoch, 16. März 2022, um 20 Uhr 
Wie:  online über Zoom 
Wir freuen uns auf eure Teilnahme und bitten um baldige 
Anmeldung an ferienfreizeit@grizeto.de 
Die Online-Zugangsdaten zur Veranstaltung erhaltet ihr 
nach eurer Anmeldung per E-Mail. 
 

Hinweise zur Planung einer Veranstaltung: 
Veranstaltungszeitraum:  
Bayerische Sommerferien von  
Montag, 01. August bis Montag, 12. September 2022 
Anmeldung einer Veranstaltung: 
bis Ostermontag, 18. April 2022,  
per E-Mail an ferienfreizeit@grizeto.de  
mit allen benötigten Daten (siehe Anmeldeformular unter 
www.ferienfreizeit-fieb.de). 
Wer kann eine Veranstaltung anbieten? 
Jede/Jeder, der eine unterhaltsame Idee für Kinder von 3 
bis 16 Jahren hat und diese für ein paar Stunden 
beschäftigen möchte (Privatinitiativen, Vereine, Firmen, 
Hobbyrunden, etc.). 
Wir sind bei der Programmgestaltung auf das ehrenamt-
liche Engagement vieler Freiwilliger angewiesen. Mit den 
Jugendlichen „wachsen" meist auch die zugehörigen El-
tern aus dem Programm. Wir freuen uns daher auch be-
sonders auf „neue" Eltern und Großeltern von Kindergar-
ten- und Schulkindern, die sich mit Ideen und eigenen 
Veranstaltungen einbringen möchten. 
 

Wir freuen uns auf euer zahlreiches Mitwirken. Meldet 
euch gerne, wenn es Fragen gibt: Mobil: 0171 1791701, 
www.ferienfreizeit-fieb.de  
 

Herzliche Grüße Brigitte Koch 
Projektleitung der Ferienfreizeit Baisweil, Eggenthal, Friesenried und 
Irsee 
 

 

* * * Kloster Irsee * * * 
 

Video zum Brückenschlag 
Nach einem „Azubifilm“ und einem Videoclip über die 
neue Küferei hat das Schwäbische Bildungszentrum nun 
das Video „Brückenschlag in Kloster Irsee“ veröffentlicht. 
Darin geben der bauleitende Architekt, der künstlerische 
Entwurfsplaner (Christian Rudolph, Irsee) und der Werk-
leiter Auskunft über die praktische Funktion wie symboli-
sche Bedeutung des neuen Zugangs vom Prälatengarten 
zum historischen Sommerhaus. Das dreieinhalb minütige 
Video eines jungen Nachwuchs-Filmemachers aus Kauf-
beuren dokumentiert die erfolgreiche Einhebung und 
passgenaue Platzierung der stählernen Fußgängerbrü-
cke. Es ist abrufbar über unsere Homepage unter 
www.kloster-irsee.de/kontakt/aktuelles  
 

Ausstellungseröffnung am 29. April 2022 
Die dritte Auflage unserer Ausstellungsreihe „Irseer       
Kabinett Stücke“ wird Marie-Luise Anten-Dittmar (Grü-
nenbach) bestreiten. Die Ausstellung trägt den Titel 
QUID ENIM COVID, denn sie zeigt Arbeiten, die unter 
den Bedingungen von und in Auseinandersetzung mit der 
andauernden Pandemie entstanden sind. Das Katalog-
blatt zur Ausstellung liegt diesem Gemeindebrief anbei; 
sehr herzlich sind Sie zur Vernissage eingeladen auf 
Freitag, den 29.04.2022, 18.00 Uhr, vor den Kapitelsaal 
von Kloster Irsee. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich, 
die dann geltenden Corona-Regeln sind zu beachten.  
 

Sommerfest 
Bereits heute möchte ich Sie einladen zu unserem pan-
demiebedingt verschobenen Sommerfest „40 Jahre 
Schwäbisches Bildungszentrum Kloster Irsee, 150 Jahre 
Freiwillige Feuerwehr“ auf Samstag, den 16. Juli 2022. 
Musik, Programm (heuer auch: 40 Jahre Schwabenaka-
demie!) und Ochsenbraterei erwarten Sie; weitere Infor-
mationen folgen über die Tagespresse. 
 

Personal 
Anfang März feierte mit Helga Ruther (Eggenthal) eine 
weitere Mitarbeiterin im Service unseres Hauses ihr 
40jähriges Dienstjubiläum, was uns sehr gefreut hat. Zu-
gleich haben Gastronomie und Hotellerie aktuell mit ei-
nem enormen Fachkräftemangel zu kämpfen. Gerne bie-
ten wir Praktika, Ausbildungsplätze oder auch feste Stel-
len in verschiedenen Abteilungen unseres renommierten 
Tagungs-, Bildungs- und Kulturzentrums des Bezirks 
Schwaben an. Bitte sprechen Sie uns an.  
 

Hilfe und Solidarität für die Ukraine 
Seit 1997 unterhält der Bezirk Schwaben eine Partner-
schaft mit der Region Tscherniwzi in der Ukraine. Die 
Menschen dort benötigen jetzt besonderen Schutz und 
brauchen unsere Unterstützung. Deshalb bittet der       
Bezirk Schwaben um Spenden für sein Hilfswerk Schwa-
ben-Bukowina. Es hilft Schutzbedürftigen wie Kindern 
und Menschen mit Behinderung. Dazu steht es in engem 
Kontakt mit Partnerinnen und Partnern vor Ort. Wenn Sie 
das Hilfswerk Schwaben-Bukowina unterstützen wollen, 
dann spenden Sie bitte auf folgendes Bankkonto:  
Stadtsparkasse Augsburg, Stichwort: Ukraine-Hilfe,  
IBAN: DE89 7205 0000 0810 0061 06,  
BIC: AUGSDE77XXX.  
Spenden sind gemäß § 10b EStG steuerlich absetzbar. Wenn 
Sie eine Spendenbescheinigung wünschen, geben bitte unter 
Verwendungszweck auch ihre persönliche Adresse an. 
 

Dr. Stefan Raueiser 
Leiter Schwäbisches Bildungszentrum und Bildungswerk Irsee 
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* * * Schwabenakademie Irsee * * * 
 

Öffentliche Veranstaltungen März und April  
Im Programm der Schwabenakademie sind folgende öf-
fentliche Veranstaltungen vorgesehen. 
 

12. März 2022, 18.00 Uhr, Festsaal Kloster Irsee 
Irseer Dîner-Konzert mit Klaviertrio Würzburg und 
Klavierduo Walachowski 
Österreich und Böhmen – Meister der klassischen Musik 
Das Konzert zeigt die musikalische Verbundenheit von 
Österreich und Böhmen. Auf dem Programm stehen die 
Ouvertüre zu Mozarts „Hochzeit des Figaro“ in der Fas-
sung für Klavier zu sechs Händen von Carl Czerny, deren 
Aufführung 1786 in Prag begeistert aufgenommen 
wurde. Darüber hinaus lassen Bedrich Smetanas pa-
ckendes Klaviertrio in g-Moll op. 15, Johannes Brahms’ 
Ungarische und Antonín Dvořáks Slawische Tänze die 
österreichisch-ungarische Musiktradition lebendig wer-
den. Historisch bemerkenswert ist, dass Dvořák erst 
durch den Deutschen Brahms auf die kraftvolle volksmu-
sikalische Tradition seiner eigenen slawischen Heimat 
aufmerksam wurde. 
Veranstalter: Schwabenakademie Irsee (Konzert), 
Schwäbisches Bildungszentrum Irsee (Dîner) 
Eintritt: 64,00 € für Konzert und Dîner 
 

9. April 2022, 11.00 Uhr, Festsaal Kloster Irsee 
Vernissage der Ausstellung Schwäbische Künstler in 
Irsee. 32. Ausstellung mit den Berufsverbänden Bil-
dender Künstler in Schwaben und Sonderausstel-
lung Berge 
Die Ausstellung gibt einen umfassenden Einblick in das 
derzeitige Schaffen schwäbischer Künstler. Sie wird seit 
1989 von den Berufsverbänden Bildender Künstler 
Schwaben-Nord (Augsburg) und Allgäu/Schwaben-Süd 
(Kempten) in Kooperation mit der Schwabenakademie Ir-
see ausgerichtet. Teilnehmen können die Mitglieder der 
beiden Berufsverbände unabhängig von der Disziplin, die 
sie vertreten. 
Im Rahmen der Vernissage zur BBK-Ausstellung wird der 
„Meckatzer Kunstpreis“ zum 25. Mal verliehen. Der Preis 
wird von der Meckatzer Löwenbräu Heimenkirch gestif-
tet. Darüber hinaus sponsert die Kreis- und Stadtspar-
kasse Kaufbeuren den Sonderpreis „Berge“. 
Vernissage mit Verleihung des Meckatzer Kunstpreises 
und des Sonderpreises „Berge“ der Kreis- und Stadtspar-
kasse Kaufbeuren am Samstag, 9. April 2022 um 11.00 
Uhr im Festsaal Kloster Irsee. Eintritt: frei 
Öffnungszeiten: täglich 14.00 bis 17.00 Uhr,  
Wochenenden und Feiertage 11.00 bis 17.00 Uhr 
 

23. April 2022, 21.00 Uhr, Klosterkirche Irsee 
Orgelvesper bei Kerzenlicht  
mit Roland Götz, Augsburg 
Im Jahr 1754 wurde die Orgel in der Abteikirche des Be-
nediktinerklosters Irsee geweiht. Geschaffen hat sie der 
Orgelmacher Balthasar Freiwiß aus Aitrang im bayeri-
schen Schwaben. Das Instrument überstand die Säkula-
risation und ist heute ein beeindruckendes historisches 
Klangdenkmal, das nach einer 1990 abgeschlossenen 
Restaurierung wieder in frischer Jugendlichkeit erstrahlt. 
Das Programm wird rechtzeitig bekanntgemacht. 
Veranstalter: Katholische Pfarrei Irsee, Schwabenakade-
mie Irsee - Eintritt: frei, um Spenden wird gebeten 
Nächster Orgelvesper-Termin: 19. Juni 2022, 17.00 Uhr, 
Simon Lindner, Landshut 
 

Dr. Markwart Herzog, Schwabenakademie Irsee, Direktor 
 
 

 

Neue Ausstellung im Museum Zeiler 
"Teller und Wandkeramiken" ab 19.03.2022 
Seit 2016 besteht das Museum Zeiler, das Peter Zeiler in 
Irsee im Allgäu in dem von ihm entworfenen Haus einge-
richtet hat. Es umfasst eine wechselnde Ausstellung in 
seinen ehemaligen Arbeitsräumen und einen Figuren-
park im Garten. 
Öffnungszeiten: erster und dritter Samstag im Monat von 
16.00 Uhr bis 19.00 Uhr 
Führung jeweils um 16.30 Uhr und um 17.30 Uhr 
Wir bitten um vorherige telefonische Anmeldung unter 
08341/14747 oder Tel. 0159/05803100 
 

Museum Zeiler - Eichenweg 1 - 87660 Irsee 
 

 

Altkleidersammlung 
Am Samstag, 19.03.2022, findet wieder die Kleider-
sammlung der aktion hoffnung statt.  
Sie können Ihre Kleiderspende an die Sammelstelle in   
Irsee, Schreinerei Angerer, Gebath-Hang 2,  
von 09.00 Uhr bis 11.00 Uhr bringen.  
Vielen Dank für Ihre Unterstützung. 
 

 

* * * Aus der VG Pforzen * * * 
 

Förderverein UDO – danuvius guggenmosi 
- Gründungsversammlung 
Am Freitag, 29.04.2022, wird die Gründung eines Förder-
vereins von unserem „berühmtesten Einwohner“ stattfin-
den. Der Förderverein setzt sich unter anderem das Ziel, 
dass die Ausgrabungen in der Hammerschmiede weiter-
geführt und aufrechterhalten werden. Wir laden hiermit 
alle Interessierten rund um das Thema Udo und die Aus-
grabungen in der Hammerschmiede zur Gründungsver-
sammlung ein. Unterstützen Sie uns, damit wir mehr über 
unsere Vorfahren erfahren. Die Versammlung findet im 
Bistro der Blösch-Halle statt. Beginn ist um 20.00 Uhr. Es 
gelten die aktuell gültigen Corona-Regeln. 
 

 

* * * Landkreis Ostallgäu * * * 
 

Kommunale Abfallwirtschaft 
 

- Öffnung der Grüngutsammelstellen 
Seit Dienstag, 01.03.2022, ist der Betrieb an den Sam-
melstellen für Gartenabfälle wieder aufgenommen. Auch 
wird an den entsprechenden Wertstoffhöfen die Abgabe 
von Grüngut bis max. ¼ m³ ab dem 01.03.2022 wieder 
möglich sein. 
- -Sammlung Silofolien Frühjahr 2022 
Die Maschinenring Ostallgäu GmbH sammelt wieder Ag-
rarfolien (jede Art von Silo-/Ballenfolien und BigBags) ein: 
Gemeinde Germaringen:  
Standort – Futtertrocknung Ketterschwang 
Donnerstag  - 24.03.2022 von 09.00 Uhr – 16.00 Uhr 
Freitag          - 25.03.2022 von 09.00 Uhr – 12.00 Uhr 
Verwertungsentgelt: Ist bei der Anlieferung bar zu ent-
richten. BigBags ohne entsprechendes Siegel werden 
kostenpflichtig entgegengenommen. Bitte Stretchfolien 
von restlichen Folien trennen.  
Die Folien müssen ohne Fremdstoffe und besenrein sein! 
Netze und Schnüre werden nicht angenommen. Bitte 
achten Sie vor Fahrtantritt auf die Ladungssicherung. 
- -Problemmüllsammlung 2022 
06. Mai 2022 – Wertstoffhof Irsee 
von 12:15 Uhr bis 13:15 Uhr 
 



- 2. Sperrmüllsammlung 2022 
Die 2. Sperrmüllsammlung im Jahr 2022 findet voraus-
sichtlich vom 23. Mai bis 03. Juni 2022 statt. Bitte geben 
Sie Ihre Sperrmüllkarte bis spätestens Freitag, 06. Mai 
2022 bei der Gemeinde ab, um an der Sperrmüllsamm-
lung teilnehmen zu können. Der Abholtermin wird ca.         
1 Woche vorher schriftlich mitgeteilt. Die Sperrmüllkarten 
erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung gegen eine 
Gebühr von 20,00 Euro. Sie können Ihren Sperrmüll 
auch an der Hausmülldeponie Oberostendorf selbst an-
liefern. Hierfür benötigen Sie keine Sperrmüllkarte. 
 

Zensusstelle sucht Erhebungsbeauftragte 
(„Interviewer/innen“) 
Für den Zensus 2022 sucht die Erhebungsstelle am 
Landratsamt Ostallgäu Personen, die die Befragung der 
Haushalte durchführen – so genannte Erhebungsbeauf-
tragte. Die Erhebungsbeauftragten können sich die Be-
fragungen zeitlich flexibel einteilen und erhalten für ihre 
Tätigkeit eine attraktive Aufwandsentschädigung, welche 
steuer- und sozialversicherungsfrei ist. Geplanter Zeit-
raum für die Befragung der Haushalte ist von Mitte Mai 
bis Ende Juli 2022.  
Der Zensus ist eine statistische Datenerhebung, bei der 
ermittelt wird, wie viele Menschen in Deutschland leben, 
wie sie wohnen und arbeiten. Viele Entscheidungen in 
Bund, Ländern und Gemeinden beruhen auf Bevölke-
rungs- und Wohnungszahlen. Um verlässliche Basiszah-
len für Planungen zu haben, ist eine regelmäßige Be-
standsaufnahme der Bevölkerungszahl notwendig.  
Zensusrunde findet EU-weit statt 
Mit dem Zensus 2022 nimmt Deutschland an einer EU-
weiten Zensusrunde teil, die seit 2011 alle zehn Jahre 
stattfinden soll. Aufgrund der Corona-Pandemie wurde 
der Zensus 2021 auf das Jahr 2022 verschoben. 
Leiter der Erhebungsstelle für den Zensus 2022 am 
Landratsamt Ostallgäu ist Dominik Kolmschlag. Weitere 
Informationen zum Zensus 2022 im Landkreis Ostallgäu 
und zum Erhebungsbeauftragten stehen auf der Internet-
seite www.ostallgaeu.de/zensus2022 oder telefonisch 
unter 08342 911919 zur Verfügung. 
 

Pflegereform 2022:  
Was ändert sich für Pflegebedürftige? 
Die Pflegelandschaft entwickelt sich weiter, Pflegebe-
dürftige und Angehörige können von erweiterten Leistun-
gen profitieren. Ab dem Jahr 2022 gibt es unter anderem 
Neuerungen bei den Leistungen der Pflegekassen. Zwei 
dieser Änderungen richten sich explizit an Pflegebedürf-
tige, die zuhause versorgt werden.  
Zum 01. Januar 2022 wurden die Leistungen für die Kurz-
zeitpflege um 10 Prozent erhöht, ebenso wie die finanzi-
elle Unterstützung für Pflegesachleistungen. Letzteres 
bedeutet beispielsweise, dass Pflegebedürftige, die von 
einem ambulanten Pflegedienst versorgt werden, mehr 
Geld für pflegerische Tätigkeiten erhalten. Die Erhöhung 
entspricht einem monatlichen Plus von 35 Euro bei Pfle-
gegrad 2 bis hin zu 100 Euro bei Pflegegrad 5. 
 

Der Pflegestützpunkt Ostallgäu informiert 
Nähere Informationen zu den Leistungen der Pflegekas-
sen und zu allen anderen Fragen rund um Pflege erhalten 
Ratsuchende kostenlos beim Pflegestützpunkt Ostallgäu 
(montags bis freitags 08.00 bis 12.00 Uhr, Tel. 08342/ 
911-511, pflegestuetzpunkt@lra-oal.bayern.de).  
 
 
 

Der Pflegestützpunkt Ostallgäu ist ein Angebot des Land-
kreises Ostallgäu in Kooperation mit den Kranken- und 
Pflegekassen sowie dem Bezirk Schwaben und wird vom 
Bayerischen Staatsministerium für Gesundheit und 
Pflege gefördert. 
 

Landkreis und Bistum bieten Schulung zur 
Seniorenbegleitung an 
Gemeinsam mit dem Bistum Augsburg bietet der Land-
kreis Ostallgäu erneut eine Schulung zum Seniorenbe-
gleiter bzw. zur Seniorenbegleiterin an. Sie richtet sich an 
Menschen, die sich ehrenamtlich für ältere Mitbürger*in-
nen in der Kommune oder Pfarrgemeinde engagieren 
möchten. Die Schulung findet jeweils an vier Wochenen-
den von Freitagnachmittag bis Samstagabend im Land-
ratsamt Marktoberdorf statt. Start ist am Freitag, 14. Ok-
tober 2022. Geplant ist eine Hybridschulung. Sollte eine 
Präsenzschulung pandemiebedingt nicht möglich sein, 
wird die Schulung nur online angeboten. Die Schulung ist 
anerkannt (nach § 45 a SGB XI) und erfüllt damit die Vo-
raussetzungen für die Mitarbeit in den landesrechtlich an-
erkannten niedrigschwelligen Diensten. Die Teilnehmen-
den erhalten ein Zertifikat. Ein wichtiger Baustein sind die 
Gesprächsführung und der Umgang mit pflegebedürfti-
gen Menschen. Aber auch die Grundlagen der Pflegever-
sicherung, die Erkrankungen des Alters, die allgemeine 
Netzwerkarbeit und die Unterstützung im Haushalt wer-
den vorgestellt. Um die richtige Anlaufstelle nach der 
Schulung zu finden, stellen sich verschiedene Helfer-
kreise während der Schulung vor. Die Schulungsinhalte 
und der Austausch untereinander vermitteln das nötige 
Wissen und die Sicherheit für die Mitarbeit in Senioren- 
und Helferkreisen. Die Schulungsgebühr beträgt 50 Euro 
(ohne Mittagessen). Für pflegende Angehörige und eh-
renamtliche Helfer*innen, die bereits in der Pfarrge-
meinde oder in einem Helferkreis tätig sind, ist die Schu-
lung kostenlos. 
Anmeldung bei der Seniorenbeauftragten des Landkrei-
ses 
 

Mehr Informationen gibt es unter www.sozialportal-ostall-
gaeu.de und im Rahmen einer kostenlosen Informations-
veranstaltung am 15. September 2022 von 16.00 bis 
17.30 Uhr im Landratsamt in Marktoberdorf. Es wird um 
Anmeldung zur Informationsveranstaltung bis Donners-
tag, 1. September 2022 sowie für die Seniorenbegleiter-
Schulung bis Freitag, 30. September 2022, bei der Seni-
orenbeauftragten des Landratsamts Ostallgäu, Irmgard 
Haberberger (Schwabenstr. 11, 87616 Marktoberdorf, E-
Mail: irmgard.haberberger@lra-oal.bayern.de,  
Tel. 08342/ 911-475) gebeten. 
 

 

Fundamt 
Im Markt Irsee sind untenstehende Gegenstände gefun-
den worden:  

Schlüssel mit Mäppchen (Nr. 1110) 
Fundzeit: 29.12.2021 
Fundort: Irsee 

Laufrad für Kleinkinder (Nr. 1102) 
Fundzeit: 26. November 2021 
Fundort: Irsee, Hintereingang Bürgerhaus  

Kuhglocke mit Halsband (Nr. 1105) 
Fundzeit: 19.11.2021 
Fundort: Irsee (genauer Fundort unbekannt) 
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Veranstaltungskalender Markt Irsee 
 

 
 

 

März 2022 
 

18.03.22, Dorfspaziergang 
Treffpunkt: 11:00 Uhr - Meinrad-Spieß-Platz,  
Vorherige Anmeldung unter:  
Tel.: 08341/9348803 im Quartiersbüro 

16.03.22, Auftaktveranstaltung Ferienfreizeit 2022 
(Online über Zoom) um 20.00 Uhr 
Themen: Rückblick auf die Aktivitäten 2021, Planung 
und Termine 2022, Fragen, Ideen, Anregungen, Wün-
sche, Annahme der ersten Veranstaltungsangebote 
Anmeldung zur Auftaktveranstaltung an: 
ferienfreizeit@grizeto.de 
Weitere Infos unter www.ferienfreizeit-fieb.de 

19.03.22, Neue Ausstellung im Museum Zeiler 
"Teller und Wandkeramiken" 
Öffnungszeiten: erster und dritter Samstag im Monat 
von 16-19 Uhr und nach telefonischer Vereinbarung 
Besuch derzeit nur nach telefonischer Anmeldung: 
Tel. 01590 / 5803100 
Museum Zeiler - Eichenweg 1 - 87660 Irsee 

31.03.22, Treffen Arbeitskreis – Lebendiges Irsee 
Beginn: 19:00 Uhr im Bürgerhaus 
 

April 2022 
 

02.04.22, Jahreshauptversammlung Musikverein 
Beginn: 19:30 Uhr im Bürgerhaus (Musiksaal) 

29.04.22, Quid enim Covid - Künstlerin Marie-Luise 
Anten-Dittmar – Vernissage 
Beginn: 18.00 Uhr - Bildungszentrum vor Kapitelsaal 
Marie-Luise Anten-Dittmar zeigt Arbeiten, die unter den 
Bedingungen von und in Auseinandersetzung mit der 
andauernden Pandemie entstanden sind. 
Es sind die aktuell geltenden Corona-Regelungen zu 
beachten. 
Ausstellung vom 30.04.2022 bis 26.02.2023 
 

Mai 2022 
 

01.05.22, Maifest mit Bandltanz um den Maibaum 
Beginn: nach dem Gottesdienst ca. 11.00 Uhr 
Veranstalter: Musikverein Irsee e. V. 

05.05.22, Volkstanzkurs 
Christoph Lambertz von der Beratungsstelle für Volks-
tanz vermittelt an drei Abenden (5. u. 19. Mai/2. Juni) 
die wichtigsten Tanzrhythmen und -figuren, die für das 
Jubiläumsfest – 100 Jahre Musikverein gebraucht wer-
den. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Beginn: jew. 19.00 Uhr im Bürgerhaus (Musiksaal) 
Veranst. Musikverein u. Beratungsstelle für Volksmusik 

08.05.22, Festgottesdienst/Erstkommunion 
Beginn: 10.15 Uhr – Klosterkirche Irsee 
Veranstalter: Kath. Pfarrei 

14.05.22, Save the date - Informationen über die  
Sicherheit im Straßenverkehr und der Nutzung von  
E-Bikes, Veranstalter: Quartiersbüro in Zusammenarbeit 
mit der Polizei Kaufbeuren, einem Fahrradhändler und 
weiteren Akteuren 

19.05.22, Volkstanzkurs 
 

 
 
 
 
 
 

Juni 2022 
 

02.06.22, Volkstanzkurs 

25. u. 26.06.22, Musikverein Irsee feiert 100jähriges 
Jubiläum am Oggenrieder Weiher 
Samstag ab 19:00 Uhr - Seefest mit Volkstanzabend 
Sonntag  ab 11:15 Uhr – Seefest mit Festakt und Ehrun-
gen zum 100jährigen Jubiläum des Musikvereins, 
anschließend Frühschoppen mit Blasmusik 

 
immer aktuell im Internet unter www.irsee.de  
Diese Termine wurden in der Vereinsrunde benannt und sind 
möglicherweise nicht vollständig. 
(Corona-Pandemie bedingte Änderungen vorbehalten) 
 

 

Biomarkt - jeden Freitag 
von 16:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
Veranstalter: Biomarkt Irsee e.V. 
Nähere Informationen unter 
www.biomarkt-irsee.de 
 

 

Hofcafè Fazenda Irsee-Bickenried geöffnet 
Das Hofcafe ist jeden 

Sonntag von 14.00 bis 17.00 Uhr geöffnet. 
Es gibt Kaffee und selbstgemachte Kuchen. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Öffnungszeiten:  
Montag:  16:00 Uhr –18:00 Uhr 
Mittwoch:  17:00 Uhr –19:00 Uhr 
Freitag:  16:00 Uhr –18:00 Uhr 
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